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Methodology

T R R
Performance: Data collection performed from 1to 18 November 2022

Sample framework: Census, population estimates and voter list
Sample size: 1007

Three-stage, stratified, random sample

First stage: polling stations
Sample type:
Second stage: household by method of random selection

Third stage: member of household by birthday method

Research type: CAPI
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How much do you trust each of these institutions? |

{scale ot Tio 4. T =no trust at all 2 = medium triist. 3+ poor frust; 4.~ great frust)

Religious
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PULSE : _

in you,r opinion, to what extent are politicians in Montenegro
generally ready to take responsibility for their actions?

More NOT S Not ready to take
than they are _ responsibility at all

More YES They are, to
than no  alarge extent

* MIDAMAR

Do not}know/
No position
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In which sphere do you consider the irresponsibility of politicians as particular danger?

Do not know/
Parliament No position
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Would you support the initiative for montly publishment of business
travel costs of public officials, especially members of the Government,
on the website of the Government and relevant state institutions?
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How do you perceive fight against corruption
advocated by the Montenegro's government in
technical mandate headed by Dritan Abazovic?

Centar za gradansko obrazovanje

KBVCLIA T PTNOALE AW G
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17.57%

as a reflection of
the need for reforms
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fwe wculd have this month a reféren-du,m on sta‘te_
~ and legal status of Montenegro, how would you vote?

% -

For mdependent
state of Montenegro

For Umon Wlth Serbla

e

| Do.»nOt want to take pOS_lt'l_On .
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How did you vote on 21 May 2006 about
state and legal status of Montenegro?

45.7%

For independent state of Montenegro

- 2087%

For Union with Serbia

"
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Did not vote

- \.98%

Do not want to say
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On the basis of publicly stated arguments of various parties, do you think
that the amendments to the Law on the President are unconstitutional?

Do not know /
No opinion
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Do you think that the violation of the Constitution through
unconstitutional laws is justified when it is necessary for a political
group that has a majority in the Parliament to implement it? 4

Yes, because sometimes there are
situations in which it is necessary to
violate the Constitution and that is not

a problem; it happened before

No, becatuse the Parliament is a barrier

to violation of the Constitution and all

issues must be resolved in a constitu-
tional and legal manner

Do not know /
No opinion
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Do you support protest because of passmg of the Law on Presndent of Montenegro .
. ot Wthh consuderable part of pubhc and Iegal experts clalm that it IS unconst:tutlonal'?

4 3 ‘ 5 % 209(}{

No Do not know /
- No ,p‘,o.spt:on
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In your opinion, what is the best model
for getting out of the current political crisis?

Centarza g k
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Extraordinary parliamentary
and presidential elections

33.1%

Extraordinary parliamentary elections

The new Government headed
by the Prime Minister - designate -
supported by DF, URA and Democrats

_28%

Continuation of work
of the Government of
Dritan Abazovic

155/

Do not know /

Refuse to answer
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I‘fpohttcal cns:s m Montenegro’?
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Who should Montenegro rely on
when it comes to foreign policy?

Germany

Etl and EU member states

8.97%

Russia Serbia




Do you see your future in Montenegro?
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18.3%

Do not know /
No opinion
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Ukoliko je odgovor NE,
Sta je razlog tome?

Bad economic perspective

el \\ ¢ g" @
\\_-w_____w___,ﬁ_n.....4 %5‘, %a} v 4 @

Other personal
reasons
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Unstable political situation
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If you would not live in Montenegro, in
which other country would you like to live?

217%

4%

L ATAE TAWALE KAN0D A EALE

HDAMAR

Centar za gradansko obrazovanje
Centre for Civic Education

2.67%

Serbia "
3 Some of the Nordic Some other country G
o countries (Norway, (Canada and UK) o
23 3 / Sweden, Penmark) 2 2 /
. (©) odee /O
R .
Some of the Russia
R
[E— EU countries
2 5 80/ In option "some of the EU countries” 1 5 70/
L o : ; : : ; () O
Germany | Switzerland” | Austria France italy Luxembourg Belgium Croatia Spain freland
USA Do not know /
58.6% 9.9% 5.7% 5.6% 2.8% 5.3% 4.4% 1.7% 4% 2% No position

"Note: Switzerland is ot an EU-member state; but a number of Gitizens classify fi-as such
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In your opinion, are there objective and
independent media in Montenegro?
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In your opinion, how does the media generally
affect the atmosphere in Montenegrin society?

593%  185% 22.2%

Media fuels polarization and : Media tfy to reduce tensions Do not know /
tensions in society by directly ‘through fact-based reporting Cannot assess
taking a certain side
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Is the monthly income of your household members
sufficient to cover living expenses for one month?

Yes, completely
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Have you or someone you know in your environment been affected
by a shortage of medicines and medical supplies in the last period?

90.37 -
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PULSE

In your opinion, who is responsible for
the increasing frequency of shortage of
medicines and medical supplies that the
media reports on?
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In your opinion, announcement

of new borrowing is an expression of: poor policies of decision

makers in Montenegro

global financial crisis

a combination of bad politics
in the country and global trends

1%

Do not know / No position
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